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Доведено, що на ово-інноваційні підходи
до визначення ритичності а ропрод ції в
землеробстві радіоа тивно забр днених ре іонів
мають врахов вати стр т р споживання
населенням харчових прод тів різно о
походження, а та ож її відповідність чинним
і ієнічним нормативам міст радіон лідів
(ДР–2006). З о ляд на зростання споживання
населенням рослинниць ої прод ції слід
приділяти ва овочевій с ладовій споживчо о
оши а. Добір овочевих льт р і сортів з
потенційно невисо ою здатністю до а м ляції
радіон лідів нині є найдост пнішим заходом
зменшення індивід альної дози опромінення
населення.

У пізній фазі розвитку радіаційної ситуації
після ядерних і радіаційних аварій саме забруд-
нений ґрунт стає основним джерелом включен-
ня радіонуклідів у трофічні ланцюги й опромі-
нення населення. Тому реабілітація територій,
що зазнали радіоактивного забруднення внас-
лідок Чорнобильської катастрофи способом за-
безпечення радіаційного захисту населення і
довкілля, розвитку продуктивних сил забрудне-
них регіонів, відновлення виробничої та соці-
альної інфраструктури на цих територіях нале-
жить до основних стратегічних засад держав-
ної екологічної політики України на період до
2020 р. [3, 6].
За час після Чорнобильської катастрофи

радіаційна ситуація в Україні стабілізувалася й
істотно змінилася. Радіаційний фон порівняно
з 1986 р. зменшився в багато разів. Відбулося
це, насамперед, завдяки природним процесам:
фізичному розпаду короткоживучих радіо-
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нуклідів, їх іммобілізації ґрунтово-поглинальним
комплексом, що зумовило зменшення рухо-
мості 137Cs у ланці ґрунт — рослина, а також
завдяки проведенню радіаційного моніторингу
і контролю сільськогосподарської продукції та
впровадженню заходів, спрямованих на зни-
ження забруднення продукції [1, 4, 5].
Мета роботи — вивчення науково-іннова-

ційних підходів до визначення критичності сіль-
ськогосподарської продукції в землеробстві
регіонів, забруднених внаслідок Чорнобильсь-
кої катастрофи.
Матеріали і методи. Проводили масовий

контроль і моніторинг забруднення сільськогос-
подарської продукції 137Cs, який залишається
основним дозоутворювальним радіонуклідом
після Чорнобильської катастрофи, а також струк-
тури споживання населенням найзабруднені-
ших регіонів Західного і Центрального Полісся
України харчових продуктів різного походження.
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Результати досліджень. Визначено віднос-
ну кількість продукції, вміст радіонуклідів в якій
перевищує чинний державний гігієнічний нор-
матив ГН 6.6.1.1–130–2006 «Допустимі рівні
вмісту радіонуклідів 137Cs та 90Sr у продуктах
харчування та питній воді» (ДР–2006) [2] (рис. 1).
Умовно її можна розділити на 3 групи: про-

дукція тваринництва (молоко і м’ясо великої ро-
гатої худоби), продукція рослинництва (насам-
перед картопля і овочі) і продукція лісового по-
ходження (гриби, ягоди, дичина та ін.).
Аналіз цих даних свідчить, що нині найкри-

тичнішою сільськогосподарською продукцією
залишається молоко (1-ше місце). Від загаль-
ної кількості зразків, уміст радіонуклідів в яких
перевищує ДР–2006, цьому продукту належить
64%. Проте їхня кількість може істотно зміню-
ватися упродовж року відповідно до умов ут-
римання великої рогатої худоби. У посушливі
роки, коли для її випасу використовують лісові
угіддя та інші неокультурені луки і пасовища,
уміст радіонуклідів також істотно збільшується.
Останнім часом зменшується ступінь кри-

тичності м’яса худоби. За усередненими дани-
ми, цьому продукту належить близько 2% від
загальної кількості зразків з перевищенням ДР–
2006. Вважаємо, це пов’язано з введенням у
практику відгодовування тварин перед забоєм
радіаційно «чистими» кормами, використанням
методики зажиттєвого визначення вмісту радіо-
нуклідів та ін.

2-ге місце за ступенем критичності належить
групі продукції лісового походження. На відміну
від інших регіонів України, ця продукція займає
чільне місце в раціоні населення, яке постійно
проживає на Поліссі, найзабрудненішого внас-
лідок аварії на ЧАЕС.

3-тє місце займає продукція рослинництва.
Відносно невелика її кількість пояснюється тим,
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що частіше аналізують овочеву продукцію і кар-
топлю, які не вирізняються високою потенцій-
ною здатністю до накопичення 137Сs.

 Інститутом агроекології і природокорис-
тування НААН установлено залежність дози
внутрішнього опромінювання сільських меш-
канців від наявності лісових масивів, які приля-
гають до населених пунктів. Восени спосте-
рігається зростання індивідуальних доз внут-
рішнього опромінення у переважної більшості
обстежених і збільшення кількості окремих осіб
з аномально високими рівнями інкорпоровано-
го 137Сs. Дози внутрішнього опромінення місце-
вого населення, яке регулярно, всупереч реко-
мендаціям та в значній кількості споживають
харчові продукти лісового походження, зокре-
ма дичину, перевищують середні показники по
регіону, інколи досягаючи 5,2 мЗв/рік.
Отже, в загальній кількості забрудненої про-

дукції виявлено збільшення внеску групи про-
дукції лісового походження (з 13% у 2002 р. до
46% у 2011 р.) за відповідного зменшення кіль-
кості забрудненої сільськогосподарської про-
дукції (з 87% у 2002 р. до 54% у 2011 р.).
Ця тенденція дає підстави припустити, що з

часом саме лісова продукція за ступенем кри-
тичності займатиме головну позицію і стане
основним джерелом подальшого тривалого
опромінення населення. Проте це відбувати-
меться не тому, що вміст радіонукліда в неї
збільшиться, а тому, що інтенсивніше змен-
шується кількість забрудненої сільськогоспо-
дарської продукції. У сільськогосподарському
виробництві можливе ефективне застосування
широкого спектра протирадіаційних заходів.
Процеси природного «очищення» земель сіль-
ськогосподарського призначення відбуваються
інтенсивніше, ніж лісової підстилки. Тому най-
ефективнішим і пріоритетним заходом, спря-
мованим на зменшення дози внутрішнього оп-
ромінення населення, є забезпечення вироб-
ництва сільськогосподарської продукції, яка
гарантовано відповідатиме чинним гігієнічним
нормативам умісту радіонуклідів.
Водночас аналіз структури споживання на-

селенням забруднених регіонів продукції різно-
го походження дає підстави стверджувати, що
до основної дозоутворювальної продукції нале-
жить і продукція рослинництва.
Так, якщо лісова продукція в споживчому

кошику сільських мешканців Полісся займає
7%, а тваринницька 22–23%, то на частку рос-
линницької продукції припадає 70–71%. Отже,
саме продукція рослинництва займає чільне

Рис. 1. Відносна іль ість прод ції, вміст 137Cs
в я ій перевищ є ДР–2006, %: — моло о;

— лісова прод ція; — прод ція рос-
линництва; — м’ясо

%
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місце в раціоні місцевого населення. З огляду
на тенденцію до зростання споживання насе-
ленням продукції власного виробництва, по-
трібно приділяти значну увагу внеску саме цьо-
го виду продукції в загальну дозу внутрішньо-
го опромінення.
Аналіз структури споживання сільським на-

селенням забруднених регіонів Полісся рос-
линницької продукції свідчить, що тут чільне
місце традиційно займає картопля. При цьому
її внесок до раціону харчування сільських меш-
канців Західного Полісся є в 1,5 раза більшим,
ніж Центрального (рис. 2).
Проте найбільше місце в споживчому коши-

ку селян займають і овочі (капуста, томати,
огірки, коренеплоди, цибуля та ін.). Водночас
їх споживання істотно відрізняється у селян За-
хідного і Центрального Полісся. Так, споживан-
ня томатів і огірків різниться майже в 2,5 раза.
З огляду на те, що селяни забруднених регіонів
практично повністю забезпечують свої потре-
би в городині завдяки її вирощуванню в особи-
стих підсобних господарствах, а овочеву про-
дукцію використовують безпосередньо для хар-
чових потреб, науково-інноваційні підходи до
визначення критичності сільськогосподарської
продукції в землеробстві регіонів, забруднених
внаслідок Чорнобильської катастрофи, мають
враховувати потенційну здатність овочів нако-
пичувати радіонукліди товарною частиною.
За потенційною здатністю до накопичення

радіоактивного 137Сs товарною частиною ми

розділили овочеві культури на 5 умовних груп
(рис. 3).
До І групи увійшли овочеві культури з мі-

німальною потенційною здатністю накопичува-
ти радіонуклід. Коефіцієнт переходу 137Сs з
ґрунту в товарну частину тут не перевищує 0,11
(Бк/кг)/(кБк/м2). Так, коефіцієнт переходу 137Сs
у баклажани не перевищував 0,013 (Бк/кг)/
(кБк/м2), що майже на порядок менше, ніж у то-
мати, які також увійшли до цієї групи.
До ІІ групи овочів (з потенційно невисокою

здатністю накопичувати 137Сs у товарній час-
тині) увійшли культури, коефіцієнт переходу
радіонукліда в товарну частину яких становить
0,11–0,21 (Бк/кг)/(кБк/м2).
У віддалений період після Чорнобильської

катастрофи овочі цих груп можна вирощувати
без обмежень. За результатами масових ана-
лізів, перевищення чинних гігієнічних норма-
тивів умісту 137Сs у них зафіксовано не було.
До ІІІ групи овочевих культур (із середньою

потенційною здатністю накопичувати 137Сs у
товарній частині) віднесено культури, коефі-
цієнт переходу радіонукліда в які становить
0,21–0,31 (Бк/кг)/(кБк/м2). Ці овочеві культури
потребують більшої уваги до умов вирощуван-
ня. Навіть у віддалений період після Чорно-

Рис.3. Гр пи овочевих льт р за потенцій-
ною здатністю до на опичення 137Сs, (Б / )/
( Б /м2): — чабер, рес-салат, ірчиця са-
латна; — ап ста брюссельсь а, б ря и
столові, щавель; — редис, ап ста рання,
ап ста ольрабі, фенхель, ріп, циб ля д х-
мяна, салат, б ря и столові; — о ір и,
фізаліс, шпинат, мор ва, редис, петр ш а,
інза, ап ста, перець ір ий, пастерна , то-
пінамб р; — ба лажани, циб ля, перець
солод ий, абач и, арб зи, патисони, час-
ни , томати
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Рис. 2. Стр т ра споживання населенням
забр днених ре іонів Полісся рослинниць ої
прод ції: — фр ти, я оди; — циб ля;
— оренеплоди; — томати, о ір и; —

ап ста; — артопля
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бильської катастрофи в умовах критичних в
радіаційному відношенні органогенних ґрунтів
трапляються окремі випадки, коли вміст радіо-
нуклідів у них наближається і потенційно може
перевищувати чинні гігієнічні нормативи.
Овочеві культури, які увійшли до ІV групи (з

підвищеною здатністю до накопичення радіо-
нуклідів), слід вирощувати на родючіших ґрун-
тах з невисокою щільністю їх забруднення. За
потреби слід передбачати застосовування про-
тирадіаційних заходів ґрунтово-агрохімічного
спрямування.
До V групи овочів (з відносно високою потен-

ційною здатністю накопичувати радіонукліди)
входять малопоширені в Україні овочеві куль-
тури, які досить рідко використовуються в тра-
диційному харчуванні населення: чабер, крес-
салат і гірчиця салатна.

Деякі овочеві культури (цибулю, капусту,
буряки столові та ін.) можна зарахувати до
груп, різних за здатністю накопичувати радіо-
нукліди. Це свідчить про відмінності в накопи-
ченні радіонуклідів різними сортами культури
в межах одного виду рослин.
З огляду на це слід зауважити, що більшість

овочевих культур має невисоку потенційну
здатність до накопичення 137Сs у товарній ча-
стині і у віддалений період у разі ядерної ката-
строфи може вирощуватися без істотних обме-
жень. Найбільшої уваги потребують овочеві
культури з підвищеною здатністю накопичувати
радіоактивний 137Сs, а саме: капуста брюс-
сельська, окремі сорти буряків столових, ща-
вель. Ці культури поширені в зоні Полісся Ук-
раїни, зокрема в регіонах, які зазнали найбіль-
шого радіоактивного забруднення.

Науково-інноваційні підходи до визначення
критичності сільськогосподарської продукції в
землеробстві радіоактивно забруднених ре-
гіонів враховують структуру її споживання
населенням, а також відповідність цієї про-
дукції чинним гігієнічним нормативам умісту
радіонуклідів (ДР–2006). Овочева продукція,
вирощена в особистих підсобних господар-
ствах, здебільшого не вирізняється високими

Висновки

рівнями накопичення в ній радіоактивного
137Сs. Проте з огляду на зростання рівня спо-
живання населенням овочів їх внесок у дозу
внутрішнього опромінення підвищуватиметь-
ся. Добір овочевих культур і сортів з потен-
ційно невисокою здатністю до акумуляції ра-
діонуклідів нині є одним з найдоступніших
протирадіаційних заходів у землеробстві за-
бруднених регіонів.
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